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Concorso letterario:
“La storia la scrivo io”
9-31 Ottobre 2008
     Biblioteca comunale
sedi di Via Gallus e Via Cavalcanti Su Planu

www.biblioselargius.it
e-mail : info@biblioselargius.it
Regolamento concorso letterario sul tema:
“La storia la scrivo io”
Modalità di partecipazione:
Il concorso letterario è aperto ai lettori che vogliono cimentarsi con la scrittura. Sarà diviso in due categorie: la prima, a cui potranno partecipare i bambini delle scuole elementari, la seconda sarà aperta a tutti i partecipanti dai dieci anni in su. 
Per la prima sezione, quella dei bambini delle elementari, i partecipanti potranno scegliere una delle seguenti fiabe:  Cappuccetto rosso, I tre porcellini e i sette capretti. Prendendo spunto dalla trama di una di queste fiabe, i bambini dovranno riscrivere la storia e il finale aggiungendo nuovi personaggi, snaturando la trama o facendo comparire essi stessi nella storia in veste di personaggi. 

Il concorso è aperto a tutti i bambini delle scuole elementari di Selargius.

Ogni partecipante potrà inviare un solo racconto.
Per la seconda sezione, quella rivolta ai partecipanti dai dieci anni in su, i concorrenti potranno scrivere liberamente una storia di loro invenzione, i cui unici requisiti per l’ammissibilità al concorso sono:
· la storia dovrà essere ambientata a Selargius

· nella storia dovrà comparire un libro

 
Per entrambe le sezioni si può concorrere con un solo racconto e la lunghezza degli elaborati non dovrà superare le 3 cartelle composte al computer. Per cartella s’intendono 30 righe, dimensione carattere 12, interlinea 2, impaginate su una sola facciata formato A4.

Invio del racconto:

Il termine di scadenza entro il quale far pervenire le opere è fissato per il 31 Ottobre 2007.
 I racconti dovranno essere digitati su file in formato. doc o .pdf utilizzando il modulo predisposto scaricabile dal sito internet del Comune alla voce Biblioteca. I racconti possono essere inviati per via telematica al seguente indirizzo di posta elettronica: info@biblioselargius.it  o consegnati su cd o floppy presso la sede della biblioteca centrale in piazza Si’ e Boi o nella sede di Su Planu.

E’ possibile utilizzare su prenotazione le postazioni della mediateca per scrivere il proprio racconto, inviarlo per e-mail o consegnarlo direttamente al personale della biblioteca su cd o floppy.
Non sono accettati i racconti anonimi o con pseudonimi.
 
Il racconto deve essere assolutamente inedito, cioè mai pubblicato neppure in internet o su riviste cartacee. Non sono ammesse opere che partecipino contemporaneamente ad altri concorsi. 
Gli autori partecipanti cedono a titolo gratuito i diritti per la pubblicazione dell’opera sul sito web della biblioteca ed eventualmente su pubblicazione editoriale collettiva a cura della Biblioteca.
La partecipazione al concorso è gratuita, non ci sono tasse d’iscrizione. Non sono previsti premi ai vincitori del concorso.
 
Una commissione  composta da tre esperti esprimerà il proprio insindacabile giudizio scegliendo non oltre  20 opere vincitrici che saranno pubblicate nel sito web della biblioteca, all’indirizzo www.biblioselargius.it 
La partecipazione al concorso implica l'accettazione del  regolamento.

